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《存货的清查 》教学设计 

 

开课

教师 
刘招元 

开课

班级 
18 会计班 

开课

时间 
2019年 5月 23日 

2019 年 5年 23日 

星期三 

下午第二节 

设计思路 

本节课的内容为存货的清查，重点在于存货盘盈核算处理以

及存货盘亏核算处理。除了重点介绍应设置的会计科目外，还要

结合实例，加深同学们的理解。在此基础上，通过课堂小游戏，

调动学生学习的积极性，营造良好的学习氛围，提高学生学习效

率。 

教

学

分

析 

教材 

分析 

本节课选自高等教育出版社出版的《企业财务会计》第四章

第七节《存货的清查》，基于第四章前面六节知识的学习，同学

们已经对存货的概念、存货的收、发处理有了一定的了解，为学

习存货的清查奠定了良好的基础。 

学情 

分析 

本节课授课对象为 18 会计班的同学。他们学习积极性不高、

理解能力较差、基础薄弱、较为内向。因此，在传授新课的过程

中，要由浅入深，便于学生理解。搭配课堂小游戏，调动同学们

学习的积极性。 

教学

条件

分析 

班级配有多媒体设备，运用多媒体设备进行教学，十分便利、

重点突出、更为直观。学生的注意力也更为集中！ 

教学目标 知识与技能 

1、了解存货清查的方法 

2、熟悉存货清查应设置的会计科目 

3、掌握存货清查的核算，正确编制会计分录 
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过程与方法 

1、对班级成员进行分组，便于学生进行讨论 

2、通过例子导入，引发疑问，激发学生的好

奇心 

3、将练习题与小游戏相结合，有利于活跃课

堂氛围 

情感态度与价值观 
养成严谨细致的学习习惯，提升学生的学习

能力。 

教学重点 存货清查的核算 

教学难点 存货清查的核算 

教法 讲授法、归纳法 

学法 讨论法、练习法 

教学 

环节 
教师活动 学生活动 信息化手段 设计意图 

一、组织

教学（1

分钟） 

1、师生问好 

2、点名 
向老师问好 无 

使学生将

注意力集中到

课堂之上 

二、回顾

旧知，导

入新课

（ 5 分

钟） 

1、回顾旧知： 

    提问：存货包括哪些？ 

2、举例提问，导入新课： 

企业存货种类繁多，收发频

繁，在日常收发过程中可能由于

计量错误、自然损耗、毁损变质、

贪污、盗窃等原因，造成存货的

盘盈、盘亏，导致存货账实不符，

为及时处理盘盈、盘亏、毁损等

情况，保证存货账实相符，H 公

 

 

思考并回答 

 

 

希沃白板 

 

 

引发学生思考，

带着问题进行

学习，激发学生

的学习兴趣 
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司进行了一次存货清查，根据清

查情况编制存货盘点报告表。 

问：H 公司应该如何进行会

计核算？ 

三、讲授

新课（25 

分钟） 

1、存货的清查的方法 

存货清查是指通过对存货

的实地盘点，即通过点数、过磅

计量等方法确定存货的实有数

量，并于账面结存数核对，从而

确定存货实存数与账面结存数

是否相符的一种专门方法。 

 

2、存货清查的会计科目核算 

    为核算存货清查中出现的

盘盈、盘亏、毁损等，企业应设

置“待处理财产损溢”科目，并

在其科目下设置“待处理流动资

产损溢”明细科目。 

 

3、存货清查的核算 

对于存货清查中出现的盘

盈、盘亏，应填写“存货盘点报

告表”，并及时查明原因，按照

规定程序报批处理。盘盈、盘亏

的处理顺序一般可分为两个步

骤： 

认真听讲并思

考、记忆 
希沃白板 

给学生传授新

的知识 
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将未批准处理前清查的盘

盈、盘亏金额转入“待处理财产

损溢”科目 

 

 

将清查结果报上级批准，经

批准后按规定将其金额从“待处

理财产损溢”科目转入相应科目 

 

企业发生存货盘盈时，应： 

  借：原材料——XX 材料 

      库存商品——XX 产品 

      ....... 

贷：待处理财产损溢——待

处理流动资产损溢 

 

报经批准后，应： 

 借：待处理财产损溢——待处

理流动资产损溢 

贷：营业外收入 

 

企业发生存货盘亏时，应： 

借：待处理财产损溢——待处

理流动资产损溢 

   贷：原材料——XX 材料 

       库存商品——XX 产品 

       ...... 

报经批准后，应： 

借：其他应收款——XX 

      原材料——XX 材料 

      营业外支出 
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    贷：待处理财产损溢——待

处理流动资产损溢 

 

四、课堂

练习

（ 10

分钟） 

1、结合所学的知识，对导入的

案例中所出现的清查结果进行

会计核算。 

2、结合小游戏做练习。 

小组讨论 

完成练习 
希沃白板 

将小游戏与练

习相结合，活跃

课堂氛围、激发

学生的学习兴

趣，加深同学们

对相关知识点

的理解 

五、总结

（ 4 分

钟） 

通过选词填空的方式进行总结 

抽两小组，由

小组成员各选

择一名代表，

完成选词填空 

希沃白板 

回顾本节所学

的重点，对所学

知识进行归纳、

总结、巩固 

作业 

布置 

《企业财务会计同步训练》P67 页实务 17、实务 18 
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板书设

计 

 

一、存货的清查 

1、存货清查的方法：实地盘点 

2、存货清查应设置的会计科目：待处理财产损溢 

3、存货清查的核算 

3.1 存货盘盈的处理 

3.2 存货盘亏的处理 

教学反

思 

 

本节课主要介绍存货清查的会计核算，时间安排合理，内容安排适量。从课堂

反应情况来看，大部分学生通过本节课的学习，基本掌握了本节课的重点知识。在

本节课中，表现的比较好的地方有三点：1、考虑到一节课的时间有限，于是对教

材进行处理，撇开增值税的处理，更易于学生学习理解。在下节课将对增值税这块

进行补充讲解。2、进行分组，让学生可以进行面对面的交流，在讨论中学习。3、

将知识点与小游戏相结合，让学生在玩中学习，提高学生的学习兴趣。不足的地方

是课堂练习比较少，经后将不断改进！ 

  


